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Ata da 8ª Sessão Ordinária da 3ª (terceira) Sessão Legislativa da 18ª 

(Décima Oitava) Legislatura da Câmara Municipal de Pau dos Ferros, 

realizada aos dezesseis dias do mês de abril de dois mil e dezenove, 

às 17h55 (dezessete horas e cinquenta e cinco minutos), reuniram-

se os Senhores Vereadores no Salão Nobre Ver. Antônio Alvino de 

Souza, no Prédio sede da Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro 

Velho nº 1291, nesta cidade sob a Presidência do Exmo. Senhor Ver. 

Hugo Alexandre dos Santos. E secretariado pelo Ver. Eraldo Alves 

de Queiroz. O Senhor Presidente informa aos senhores vereadores 

que amanhã, na 9º Sessão, apresentarão as atas das sessões que 

nos antecederam, comunica que tivemos problemas técnicos, porém 

todos eles foram sanados. O Senhor Presidente passa a palavra ao 

O Exmo. Sr. Secretário, que fez a conferência do quórum, 

verificando-se o comparecimento dos seguintes vereadores: JOSÉ 

GILSON REGO GONÇALVES, RENATO ALVES DA SILVA, 

FRANCISCO JOSÉ FERNANDES DE AQUINO, FRANCISCO 

AUGUSTO DE QUEIROZ, FRANCISCA ITRACIRA AIRES NUNES, 

FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO, HUGO ALEXANDRE DOS 

SANTOS E ERALDO ALVES DE QUEIROZ. Em seguida havendo o 

número regimental o Excelentíssimo Senhor Presidente Hugo 

Alexandre dos Santos agradeceu a presença dos senhores 

vereadores e de todos os presentes, invocando a proteção de DEUS, 



declarou aberta a presente sessão. Dando continuidade o Presidente 

passou a Pauta da ordem do dia para o Senhor Secretário fazer a 

leitura que consta as seguintes matérias: PROJETO DE LEI Nº 

1856/2019, PROJETO DECRETO LEGISLATIVO Nº 001/2019, 

INDICAÇÃO Nº 0026/2019, INDICAÇÃO Nº 0037/2019, INDICAÇÃO 

Nº 038/2019, INDICAÇÃO Nº 041/2019, MOÇÃO DE PESAR Nº 

0004/2019. O Senhor Presidente passou PROJETO DE LEI Nº 

1856/2019 para a Senhor Secretário para que seja feita a leitura que 

tem como ementa: Denomina de Rua Francisco Ronaldo de Oliveira 

Pessoa. Concluída a leitura o Senhor Presidente passou à palavra ao 

autor da matéria. O ver. Francisco Gutemberg Bessa de Assis, que 

cumprimenta a todos e pede a aprovação desse Projeto de Lei com 

o nome da rua Francisco Ronaldo de Oliveira Pessoa, homem do 

campo, gente boa, se foi cedo para o pai eterno, trabalhador, mais 

que justo essa homenagem. O Presidente passou a palavra ao 

vereador Xixico, que cumprimenta a todos, e afirma que a 

homenagem é justa, ele trabalhou muito tempo para minha mãe e 

não tinha serviço pesado para ele, fazia o seu trabalho certinho, 

pessoa humilde e trabalhadora. Em seguida o Senhor Presidente 

colocou o projeto de lei em votação que depois de discutido foi 

aprovado por unanimidade dos votos dos vereadores presentes. O 

Senhor Presidente passou o PROJETO DECRETO LEGISLATIVO 

Nº 001/2019 para o Senhor Secretário para que seja feita a leitura 

que tem como ementa: Concede o Título de Cidadã Pauferrense a 

Senhora Maria da Conceição Teixeira Costa. O Senhor Presidente 

concede a palavra a vereadora propositora da matéria, vereadora 

Francisca Itacira Aires Nunes, que cumprimenta a todos, e diz que a 

sua biografia já foi lida, em que mostra ser completa, Conceição 

Teixeira teve sua vida turbulenta, por perder seus pais cedo, sua 



história de vida foi em Martins, contraiu o matrimônio com Paulo de 

Jaime, como era conhecido, depois veio morar em Pau dos Ferros, 

desenvolveu seu trabalho na rede de ensino estadual e municipal. 

Ela dedicou a maior parte de sua vida como educadora em nosso 

município. Espero contar com o apoio dos nobres pares e dizer que 

nada mais justo tornar Ceição Teixeira Pauferrense de verdade. O 

Senhor Presidente passa a palavra ao vereador gordo do bar, que 

cumprimenta a todos, gostaria de parabenizar a vereadora bolinha 

pela matéria, diz ser amigo da família por muito tempo, afirma 

conhecer a história deles, família que presta serviço a nossa 

população e ajudou Pau dos Ferros a crescer, é mais do que justo e 

merecedora, atendendo a todos os pré-requisitos do que é 

necessário para ser tornar Título de Cidadã Pauferrense. O Senhor 

Presidente passa a palavra ao vereador Gilson Rêgo que 

cumprimenta a todos e parabeniza a vereadora bolinha pela iniciativa 

e afirma que sua história de vida se confunde com a de Ceição, as 

amizades, a profissão e diz que os filhos dela foram muito bem 

criados, Ceição pessoa que se dedica aos trabalhos sociais e 

religiosos. O Senhor Presidente passa a palavra ao vereador galego 

do alho, que cumprimenta a todos e parabeniza a vereadora bolinha 

por essa matéria e afirma que Ceição é uma pessoa amiga, mãe, 

guerreira, professora, diretora, uma pessoa que nós admiramos, a 

Casa está de parabéns. O Senhor Presidente passa a palavra a 

vereadora bolinha, que afirma que este é um momento de 

reconhecimento, do trabalho, empenho, dedicação que Ceição 

Teixeira desenvolveu em Pau dos Ferros, e diz que já faz muitos anos 

que ela reside em Pau dos Ferros, contribuindo com o crescimento e 

desenvolvimento de nossa cidade. O Senhor Presidente passa a 

palavra ao vereador Eraldo Alves, que cumprimenta a todos, e diz 



que gostaria de aplaudir a iniciativa da vereadora bolinha e 

parabenizar a senhora Maria da Conceição Teixeira Costa. Uma 

grande mulher, esposo de seu Paulo de Jaime, mãe do Doutor Jaime, 

Dr. Paulo e Hudson, pelo comportamento dos filhos, os quais são 

educados, trabalhadores, ela é um exemplo, afirma que irá votar com 

muita satisfação em conceder o Título de Cidadã Pauferrense a Dona 

Maria da Conceição. O Presidente Hugo Alexandre parabeniza a 

vereadora bolinha pela proposição da matéria, afirma que Maria da 

Conceição é uma pessoa de coração brando, mulher guerreira, 

informa que todos os vereadores foram felizes em suas colocações. 

O Senhor Presidente colocou o projeto decreto legislativo, em 

votação que depois de discutido foi aprovado por unanimidade dos 

votos dos vereadores presentes. O Senhor Presidente passou a 

INDICAÇÃO Nº 026/2019 para o Senhor Secretário para que seja 

feita a leitura: Requer do Chefe do Poder Executivo, Leonardo Nunes 

Rêgo, o conserto do dessalinizador de água do poço do sítio Areias 

que se encontra quebrado desde dezembro de dois mil e dezoito. O 

Senhor Presidente passa a palavra para o autor, propositor da 

matéria, Francisco Gutemberg Bessa de Assis, que cumprimenta a 

todos, diz ser muito simples resolver esse problema no sítio Areias, 

o conserto do dessalinizador para fornecer água potável para a 

residência dos moradores. O Senhor Presidente passa a palavra ao 

vereador Eraldo Alves, que cumprimenta a todos e afirma que o 

vereador Gugu Bessa foi feliz na iniciativa em trazer essa proposição 

ao Senhor prefeito, o poço na comunidade do sítio Areias sempre 

tem enfrentado problemas em relação ao funcionamento, bem como 

a questão do dessalinizador, o que causa esse problema é a falta de 

manutenção, esperamos que já que o prefeito tem conhecimento 

disso, que ele possa atender esse pleito de imediato, pois o poço tem 



bastante água, mas a água é salobra, a água potável para consumo 

humano, os moradores se deslocam de sua residência e vão até o 

poço com seu reservatório levar essa água até a sua residência. 

Portanto, quero dizer ao vereador Gugu Bessa que estamos juntos, 

para reforçarmos o pedido da comunidade do sítio Areias, com o 

objetivo de sanar essa situação, diz que não é difícil para o Poder 

Público reativar a funcionalidade desse dessalinizador. O Senhor 

Presidente passa a palavra ao vereador Renato Alves, que 

cumprimenta a todos, parabeniza ao vereador Gugu Bessa pela 

proposição e diz que esse pedido se Deus quiser vai ser atendido, 

pois o Secretário de Agricultura, Rodrigo está aqui, uma pessoa que 

tem muita habilidade, diz que dois pedidos que foi feito pessoalmente 

foram atendidos, um foi da bomba da Lagoa Redonda, outro foi dos 

pontos críticos da maniçoba, obrigado Rodrigo. Peço ao Secretário 

Rodrigo humildemente que atenda a esse pedido, e se Deus quiser 

o conserto do dessalinizador vai ser atendido para saciar a 

comunidade do sítio Areias. O Senhor Presidente passa a palavra ao 

vereador gordo do bar, que cumprimenta a todos, parabeniza Gugu 

Bessa pela Indicação, preocupado com os moradores da zona rural, 

diz que esteve conversando com o Secretário de Agricultura, Rodrigo 

Araújo e ele garantiu que próxima semana irá resolver esse problema 

no dessalinizador no sítio Areias. O Senhor Presidente passa a 

palavra ao vereador Gilson Rêgo, cumprimenta a todos e parabeniza 

ao vereador Gugu Bessa pela iniciativa, diz que o Secretário está 

bem empenhado e parabeniza-o pelos trabalhos realizados no Alto 

São Geraldo e na zona rural de Pau dos Ferros. O Senhor Presidente 

passa a palavra a vereadora Itacira Aires, que cumprimenta a todos, 

e afirma que está feliz em ver o empenho, a dedicação e o 

compromisso desses Edis com o homem do campo, é bom estarmos 



na presença do Secretário da Agricultura, pois ele está ouvindo todos 

os depoimentos, estou de braços abertos para se unir e buscar a 

solução, não estou medindo esforços. O Senhor Presidente diz que 

já foi bem explanada a matéria, afirma que é uma Indicação feliz, 

mais feliz ainda em ver o Secretário dizendo que na próxima semana 

esse problema será solucionado, ótimo, pois quem ganha com isso 

é a população, agradece em nome desta Casa ao Secretário 

Rodrigo, pois está respondendo de pronto está solicitação. O 

Presidente coloca a matéria em votação, como nenhum vereador se 

pronunciou acerca da Indicação, foi aprovada por unanimidade dos 

votos dos vereadores presentes a INDICAÇÃO N° 0026/2019. O 

Senhor Presidente passa a palavra ao Secretário para a leitura da 

INDICAÇÃO Nº 0037/2019. O vereador que subscreve requer que 

após a tramitação regimental seja encaminhada ao Diretor Geral do 

DETRAN do Rio Grande do Norte, o Senhor Octávio Santiago Filho 

a seguinte Indicação: requer a instalação de um semáforo no 

cruzamento na rua Manoel Alexandre com a avenida Estados 

Unidos, no bairro Nações Unidas. O Senhor Presidente concede a 

palavra ao vereador propositor da matéria José Alves Bento, que 

cumprimenta a todos e afirma que há grande fluxo de veículos nesse 

cruzamento, o qual dificulta a entrada e saída dos moradores nessa 

localidade, que as pessoas entrem e saiam com mais segurança no 

trânsito local. O Senhor Presidente concede a palavra ao vereador 

Renato Alves, cumprimenta a todos, afirma que já morou no Nações 

Unidas mais de dois anos e fala da dificuldade da passagem de 

veículos no cruzamento, principalmente nos horários de pico, e diz 

que espera que seja atendida essa proposição. O Presidente coloca 

a matéria em votação, como nenhum vereador se pronunciou acerca 

da Indicação, foi aprovada por unanimidade dos votos dos 



vereadores presentes a INDICAÇÃO N° 0037/2019. O Presidente 

retira de pauta a INDICAÇÃO Nº 0038/2019 a pedido do autor. O 

Senhor Presidente passa a palavra ao Secretário para a leitura da 

INDICAÇÃO Nº 0041/2019. Requer que seja encaminhado ao Chefe 

do Poder Executivo, Leonardo Nunes Rêgo, que seja retomado o uso 

do carro fumacê nas ruas de nossa cidade e que seja feito um 

calendário informando os dias que vai passar em cada bairro, 

divulgando nos meios de comunicação. O Senhor Presidente passa 

a palavra para o autor, propositor da matéria, vereador Renato Alves, 

que cumprimenta a todos e diz que a Indicação é direta, afirma que 

sabemos o quanto está disseminado a questão dos mosquitos e a 

evolução deles, vários moradores fazem reclamações, pedimos ao 

líder de governo que não meça esforços para falar com o prefeito, no 

objetivo de amenizar a proliferação do mosquito Aedes Aegypt. O 

Senhor Presidente passa a palavra para o vereador Gugu Bessa, que 

cumprimenta a todos e parabeniza o vereador Renato Alves pela 

grandiosa proposição e diz que temos que prevenir, combater antes 

que o mosquito Aedes Aegypt chegue nas casas, através da 

circulação do carro fumacê em nossa cidade, quem ganha é a 

população pauferrense, visitantes e o gestor municipal também. O 

Senhor Presidente passa a palavra para o vereador galego do alho, 

que cumprimenta a todos e parabeniza o vereador Renato Alves, 

afirma que temos cuidar antes da nossa saúde, pois sabemos que 

Pau dos Ferros está num período chuvoso, tem muito esgoto a céu 

aberto, ruas esburacadas, está na hora do governo público municipal 

começar a fazer alguma coisa, estamos precisando do carro fumacê 

na cidade de Pau dos Ferros, principalmente as pessoas dos bairros 

mais carentes, onde possui mais matos, lixos e ruas esburacadas. O 

Presidente coloca a matéria em votação, como nenhum vereador se 



pronunciou acerca da Indicação, foi aprovada por unanimidade dos 

votos dos vereadores presentes a INDICAÇÃO N° 0041/2019. O 

Senhor Presidente passa a palavra ao Secretário para a leitura da 

MOÇÃO DE PESAR Nº 004/2019 pelo falecimento da senhora 

Josefa Dias da Costa, ocorrido no dia vinte e um de fevereiro no 

corrente ano nesta cidade. A Senhora Dona Zefinha, como era 

conhecida, foi uma mãe exemplar e dedicada a sua família, a justiça 

da homenagem a essa exemplar senhora pauta-se na sua história de 

vida, que orgulhou os seus familiares, é justo a homenagem póstuma 

desta Casa, representante dos munícipes, a uma cidadã que está a 

merecer a saudade de todos. Solicitamos que a correspondência se 

cientificando desta homenagem póstuma aprovada seja enviada a 

seu inconsolável esposo Elpídio Alves da Costa e sua filha Elza Dias 

da Costa Januário. Presidente passa a palavra ao autor, propositor 

da matéria, vereador Francisco de Assis Monteiro, que cumprimenta 

a todos e afirma que Dona Zefinha fez parte da minha infância, uma 

pessoa importante para nós, que fique registrado nos anais desta 

Casa Legislativa, essa pessoa que fez história em Pau dos Ferros 

juntamente com sua família. O Senhor Presidente passa a palavra ao 

vereador gordo do bar, que cumprimenta a todos e parabeniza o 

vereador Sargento Monteiro por essa Moção de Pesar, Dona Zefinha 

diz também fez parte da minha história, morava perto da sua casa, 

uma pessoa do meu ciclo de amizade, é justa a homenagem. O 

Presidente coloca a matéria em votação, como nenhum vereador se 

pronunciou acerca da matéria, foi aprovada por unanimidade dos 

votos dos vereadores a MOÇÃO DE PESAR Nº 004/2019. O Senhor 

Secretário se manifesta e diz que antes de abrir as inscrições para o 

pequeno Expediente, gostaria de lembrar ao Senhor Presidente da 

comunicação em relação ao OFÍCIO 104/2018 que veio da Secretaria 



de Saúde do município para que Vossa Excelência possa levar as 

informações aos nobres vereadores. O Senhor Presidente agradece 

ao Secretário e afirma que havia pedido anteriormente para avisar, 

diz que havíamos marcado para amanhã a vinda da Secretaria de 

Saúde de Pau dos Ferros para apresentar o relatório quadrimestre 

do ano de dois mil e dezoito, mas infelizmente a Secretaria nos 

comunicou que não poderá vir amanhã, pois houve um imprevisto, 

provavelmente essa apresentação acontecerá quando os vereadores 

que forem a Brasília retornarem, iremos informar a todos os 

vereadores. O senhor Secretário informa que está aberta as 

inscrições para o pequeno Expediente, segue os nomes dos 

vereadores inscritos: RENATO ALVES DA SILVA, FRANCISCA 

ITACIRA AIRES NUNES, JOSÉ ALVES BENTO, JOSÉ GILSON 

REGO GONÇALVES, FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE 

ASSIS E FRANCISCO JOSÉ FERNANDES DE AQUINO. O Senhor 

Secretário convida a comparecer na Tribuna o vereador Renato 

Alves, que cumprimenta a todos, motivo de estar aqui é agradecer a 

Secretária da Educação por ter atendido o Requerimento deste 

vereador, outorgado pelos colegas da Câmara o carro já voltou para 

a rota, do sítio logradouro que estava há dezessete dias sem fazer a 

locomoção dos alunos, agradecer também ao Secretário da 

Agricultura - Rodrigo, quem é agraciado são os moradores que foram 

atendidos. O Senhor Secretário convida a comparecer na Tribuna a 

vereadora Francisca Itacira Aires Nunes, que cumprimenta a todos, 

gostaria de aproveitar e fazer a leitura da programação da festa de 

Santo Expedito, a pedido dos moradores, sempre estive presente e 

contribui para que este evento aconteça, do dia vinte e um ao dia 

vinte e quatro do mês de abril no ano de dois mil e dezenove, tema: 

Anuncie a sua Glória entre todas as nações! Santo Expedito, convido 



todos a participarem. O Senhor Secretário convida o vereador galego 

do alho, ele cumprimenta a todos, quero reforçar que sei da força de 

vontade do Secretário Rodrigo, em relação ao sítio Areias, você 

precisa de apoio do Gestor Municipal para atender as necessidades 

da população, se não tiver recursos financeiros o Secretário não 

poderá fazer nada. Quero parabenizar a Secretária de Saúde e sei 

do empenho, humildade e simplicidade dela, e ela está fazendo certo, 

dividindo as funções, cada um resolvendo o que pode resolver, quero 

reforçar também para buscar as especialidades que está faltando na 

gestão municipal, como: neurologista, ortopedista, cirurgião geral, os 

médicos também que estão saindo, temos conhecimento que o 

médico do bairro Paraíso já está saindo. O Senhor Secretário convida 

o vereador líder do governo, Gilson Rego, que cumprimenta a todos, 

gostaria de informar que participei na semana passada da pré 

Conferência de Saúde, o tema: democracia e saúde, saúde como 

direito e consolidação do financiamento do SUS, dizer que é 

importante, chamei atenção também a questão do suicídio, trazer a 

responsabilidade para dentro do serviço público, pois a depressão e 

algumas doenças mentais elas são muito diferentes de diagnosticar. 

A Conferência será dia vinte e quatro e dia vinte e cinco de abril de 

dois mil e dezenove.  O Senhor Secretário convida o vereador Gugu 

Bessa, que cumprimenta a todos, estou aqui para reivindicar mais 

uma vez providência no atual gestor em resposta para as Indicações 

a esta Casa Legislativa. Por isso vereador Gilson Rego, é necessário 

levar essas reivindicações, acredito que dos onze vereadores da 

Câmara, até porque estamos aqui para cobrar e a população cobra 

direto aos vereadores. O Senhor Secretário convida o vereador gordo 

do bar, que cumprimenta a todos, gostaria de parabenizar minha tia 

Elenilda que completa hoje noventa e um anos de idade, dizer que é 



uma satisfação imensa para nossa família ter ela em nosso seio, a 

pessoa que há uma ano atrás estava na UTI em Natal e hoje está 

andando, lúcida, fazendo caminhada e com saúde, para mim é uma 

honra parabenizá-la. Em seguida declara encerada a presente 

sessão e não havendo mais nada a relatar eu, Samara Paiva de 

Araújo, Assessora da Mesa Diretora da Câmara Municipal de Pau 

dos Ferros, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, segue 

assinada pelo Presidente e Secretário. 

 

 

Hugo Alexandre dos Santos                       Eraldo Alves de Queiroz                             

           Presidente                                                       Secretário  

 

 

 

 

  


